Förster Gregor Allgeier ist Finalist für den Deutschen Waldpreis

Das Fachmagazin forstpraxis.de vergibt jedes Jahr den Deutschen Waldpreis. Damit zeichnet es u.a. die besten Förster Deutschlands aus. Unter den diesjährigen Finalisten ist Gregor Allgeier, der seit 2017 beim Kreisforstamt arbeitet und seit 2020 für ca. 1.000 ha Privatwald sowie 180 ha Gemeindewald auf dem Gemeindegebiet zuständig ist.
„In den zurückliegenden fünf Jahren hat sich der Wald in Weilheim stark verändert. Trotzdem sehe ich sehr viel Potenzial in der kommenden Waldgeneration. Das sollten wir nutzen! Ich möchte mich bei der Gemeinde Weilheim und allen Waldbesitzern, Jägern sowie den Bürgerinnen- und Bürgern für das Vertrauen und die tolle Zusammenarbeit bedanken. Ich freue mich über die Nominierung und hoffe mit meiner Arbeit allen beteiligten auch etwas zurück geben zu können“, sagt der Forstmann.
[bookmark: _GoBack]Bis zum 15. Juni 2025 können Sie online unter https://www.deutscher-waldpreis.de/abstimmung-foerster-foersterin-des-jahres/ für Gregor Allgeier als Förster des Jahres stimmen. Die Preisverleihung findet am 10. Juli in Berlin statt.
